
                                                    ОТЧЕТ – 2021

             На Настоятелството за дейността на НЧ „Хр. Ботев – 1911“
                      за 2021г и приемане на плана и бюджета на
                                         читалището за 2022г

           
         Уважаеми дами и господа, членове и гости на читалището,
      и през 2021г основните приоритети, заложени в работата ни бяха насочени 
към обогатяване на културния живот в селото и удовлетворяване потребностите 
на общността чрез:
                   съхранение традицийте на българския фолклор и развитие на 
самодейното творчество сред децата и възрастните
                    възпитаване и утвърждаване на национално самосъзнание и 
културна идентичност
                    развитие на библиотечната дейност, превръщайки библиотеката като
съвременен център за четене и информираност
                    поддържане читалищната база, както и непрекъснато подобряване 
на нейното състояние
      Затова, и през изминалата 2021 година, с упорита работа, с много изяви на 
самодейните клубове и състави, а и с добрата работа с Вас – членовете на 
читалището, то запази и доразви традиционните форми на дейността си:
                   художествена самодейност
                   отбелязване празниците от народния календар
                   същността на библиотеката като духовно средище
                   участие и организация на големите културни събития във Врабево
           В читалището развиват своите талант и умения самодейци от 12 клуба

– АНПТ „Елица“
– вокална група за църковно-славянски песнопения
– вокална група за руски песни
– литературен клуб „Н. Заяков“
– клуб на пенсионера „Надежда“
– театрална група за възрастни „Ив. Гадевски“
– кръжок по кукловодство
– дружество на русофилите
–  клуб по бридж-белот за жени
– група „Авангард“ за популярн песни
– танцова детска фолклорна група „Врабчета“
– фолклорна формация „Пача поляна“ - участници са най-

малките самодейци на читалището от 4 до 9 години 



На всички певчески и танцови групи художествен 
ръководител е Милка Стратева, а музикален – Нягол Моллов. 
На тях и солистката Недка Иванова дължим прекрасния 
репертоар и успешните сценични изяви на самодейните ни 
състави, които са резултат от  всеотдайната им и упорита 
работа.

          Всички самодейни състави са основни участници в провеждането на 
културните прояви и събития в празничния календар на читалището, както и на 
община Троян.
        Поради усложнената епидемиологична обстановка в страната и мерките на 
правителството и нашето читалище беше ограничено при изпълнението на 
Културния календарен план за 2021г. Въпреки това, все пак успяхме да 
проведем достатъчно събития от него, както и литературни срещи, изложби, 
концерти. 

             21 януари – Бабинден. 
             Пенсионерският клуб трудно събра всички, дошли да празнуват 
традиционно Бабинден. Ритуално посрещнахме акушерката Христина Петкова, 
а актьорите от театрален клуб „Ив. Гадевски“ Милка Стратева, Антоанета 
Докторова и Марийка Илиева ни разсмяха с хумористична сценка. За четвърти 
път се проведе кулинарната изложба „Гозбите на баба“.

            14 февруари – Трифон Зарезан
                                     Този празник, традиционно организиран от 
Пенсионерския клуб, НЧ „Хр. Ботев – 1911“ и Дружество на запасните офицери
„Д. Джуров“ се отпразнува в клуб „Надежда“ като си пожелахме на чаша 
червено вино здраве, берекет и благоденствие. Чухме стихове, посветени на 
любовта и виното. За шести път се проведе традиционният конкурс за най-
добро домашно вино.

          1март 
           Антоанета Докторова, Ванеса Владимирова и Куна Монева            
посетиха (традиционно) децата в детската градина за да им подарят 
мартенички. Баба Марта развесели децата с чудни истории за Пижо и Пенда. 
Мачуганите изгледаха с удоволствие и кукления театър, а след това, заедно със 
своите учителки Паулина Папазова и Иванка Иванова изпълниха програма с 
песни и стихове за пролетта.

            Великден – От 9ч в храма „Св. Архангел Михаил“ бе отслужена Света 
литургия. От 10ч кметство Врабево и инициативен комитет организираха за 
децата Празнично утро - боядисване на яйца и спортни игри. На площада в 
селото се изявиха АНТП „Елица“ и фолклорен състав „Здрави“.

            23 май – Честване на 110г от създаването на НЧ „Хр. Ботев – 1911“



        По идея на Читалищното настоятелство, тържествата бяха свързани с 
отбелязване на Деня на светите братя Кирил и Методий и затова, в навечерието 
на 24 май, в салона на читалището се проведе тържествен концерт с участието 
на самодейните състави към  НЧ „Хр. Ботев – 1911“: АНТП „Елица“, театрална 
група за възрастни „Ив. Гадевски“,група „Врабчета“ за български народни 
танци за деца от 9 до 14години, танцова група „Пача поляна“ за деца от 4 до 8 
години, група за популярни песни „Авангард“, деца от селото и фолклорна 
формация „Здрави“. Концертът продължи 2:30ч, като на последната песен 
„Молитва за България“ на сцената се качиха всички участници – над 70 човека. 
Освен богатата фолклорна програма, стиховете и песните, самодейците от 
театрална група „Ив. Гадевски“ представиха в две части адаптации по разкази 
на Чудомир (режисьор-постановчик Антоанета Докторова). Многобройната 
публика дълго аплодира нашите самодейци, които отдават време и сили, и 
упорито работят за запазване на българските традиции, култура и дух. 
        На събитието присъстваше и представител на община Троян, който от 
името на кмета – г-жа Донка Михайлова прочете поздравителен адрес и поднесе
кошница с цветя. Освен врабевени, дойдоха и много хора, живеещи другаде, но 
свързани със селото, както и гости, почиващи в къщите за гости.
            
       24 май – Тържествено шествие на врабевени  от читалището до 
Етнографския музей, където празникът продължи с тържествена част и 
програма на децата от Врабево. 

       Събитията, посветени на 110 години от създаване на НЧ „Хр. Ботев – 1911“ 
се проведоха със съдействието на община Троян.

        26 май – Участие на група „Авангард“ на фестивала за стари градски песни
„От небето идва любовта“ - с. Чавдар, където спечели II награда (участниците 
бяха над 50)

          2-ри юни – Ден на Ботев и загиналите за свободата на България
                              Врабевени отдадоха почит на Христо Ботев и героите, дали 
живота си за свободата на България, като поднесоха цветя пред барелефа му на 
фасадата на читалището. Певците от АНТП „Елица“ и хора от селото взеха 
участие в тържеството, посветено на нашия голям поет-революционер, патрон 
на НЧ „Хр. Ботев – 1911“. Венец поставиха и представители на партия 
„Възраждане“, гр. Ловеч.

          15 юни – Представяне на новата стихосбирка на Маргарита Сяркова 
„Клавиши в сърцето ми“
              Литературен клуб „Н. Заяков“ проведе литературна среща, на която 
поетесата Маргарита Сяркова представи осмата поред стихосбирка „Клавиши в 
сърцето ми“. И с новите си стихове Маргарита продължава да впечатлява с 
несломимия си дух и воля за един смислен и духовен живот, въпреки тежката си
съдба. За врабевени Маргарита Сяркова е едно специално момиче, което с 



живота и стиховете си доказва, че в едно крехко тяло може да живее истински 
боец, боец с нежна и чувствителна душа. Представянето на всяка нова нейна 
стихосбирка е очаквано и вълнуващо събитие.
          
          19 юни – Участие на АНТП „Елица“ на празника на с. Черни Осъм „Чукан
боб с коприва и хоро се извива“.

          26 юни – Участие на АНТП „Елица“ на празника на грънчарството в 
с. Терзийско.  

          2-3 юли –  За десети пореден път се проведоха „Летни празници на 
изкуството“ във Врабево:

– X изложба Галерия „Дворът“
Едно от големите събития на „Празници на  изкуството“ е Галерия 
„Дворът“, организирано от проф. Аксиния Джурова и със 
съдействието на проф. Вл. Игнатовски и Хирофуми Аджичи. Тази 
година изложбата бе посветена на връзките между Япония и 
България със заглавие „Пътуване към изтока“ и под мотото 
„Животът във всеки дъх“ (Башо). За почитателите на изкуството се 
представиха: изложба на Захари Каменов, посветена на театъра 
„Но“; на Вихрони Попнеделев – живопис с източни мотиви върху 
ръчно изработена хартия; на Дарина Янева - „Параван“, изработен с
техника сумие; на Масаджи Асага, основател на скулптурния парк в
град Ивасе, с помощта на българи, сред които Иван Русев и Кирил 
Мескин, които участват със свои творби; на Зиятин Нуриев, който 
се представи със самостоятелна изложба; на Марко Марков от 
Холандия. В двора на Хирофуми Аджичи и Зорница Китинска 
разгърнаха своята инсталация „Икебан-ка“ семейство Ямазаки; с 
авторска керамика Нина Иванова–Донковска. Бяха изложени и 
стари японски кимона, както изработени и оцветени ръчно кимона 
и аксесоари чрез цвят от индигово дърво от Масаджи Асака. 
Прозвуча музиката на Сакамото и беше представена книгата на 
Башо с хайку. 

            На събитието присъстваха и представители на община Троян.

– IV Национален литературен конкурс „Албена“
                         Националният литературен конкурс „Албена“ за разказ, 
пресъздаващ женски образ в драматични сюжетни обстоятелства, организиран 
от НЧ „Хр. Ботев – 1911“ и фондация „Българска памет“, с подкрепата на 
община Троян и Съюза на българските писатели се проведе в периода 10.01 – 
30.06.2021г. В настоящето му издание, със свои творби участваха 229 автора от 
страната и българската диаспора във Великобритания, Белгия, Молдова, 
Сърбия, Германия и Албания. Трайният интерес към събитието на писатели от 
всички възрасти и региони за четвърти пореден път му отрежда място  сред 



водещите конкурси в този жанр у нас. Жури в състав: проф. Аксиния Джурова –
изкуствовед; проф. Ивайло Христов – писател; Владо Даверов – писател; Павел 
Боржуков – писател; Мартин Костовски – драматург присъди две втори, две 
трети награди, един плакет и 30 грамоти за номинираните разкази.
        Община Троян даде две специални награди за млади автори.
    Авторите на 35 разказа ще бъдат включени в антология „Албена 2021“             
    Събитието се осъществи с помощта на община Троян.

           3 юли – Песни от сърцето на Балкана, гр. Троян
                        Празникът на песенното изкуство се проведе в театрален салон 
„Нюанси“. Група „Авангард“ участва с песните „Брала мома ружа цвете“, 
„Звездо, звездице“ - солист Недка Иванова и „Молитва за България“. От името 
на община Троян, зам. Кметът Розалина Русинова връчи на групата грамота и 
подаръци. Впечатляващ беше финалът на празника , когато всички участници и 
публика запяха заедно „Хубава си, моя горо“.

          24 юли – Заедно в Гетсиманската градина, Орешак
                      Този празник се организира от Местна инициативна група Троян, 
Априлци Угърчин в партньорство с общ. Троян и читалищата на територията на
общината. Почетен домакин е Троянски манастир. По време на празника се 
представят разнообразни традиционни ястия, има дегустация и музикална 
програма с песни и танци от местни самодейни състави към читалищата. НЧ 
„Хр. Ботев – 1911“ участва с композицията на АНТП „Елица“ „Мерак от огън 
по гори“.
          
          24 юли – изложба 
                      Традиционно, в навечерието на Св. Панталеймон - празник на 
селото, във фоайето на читалището бяха изложени творбите на трите 
приложнички Мая Вълчанова, Мария Илиева и Правда Далекова. Изложбата бе 
открита от Антоанета Докторова.

          27 юли – Концерт на открито на „Кантабиле“
                       Оперетна формация „Кантабиле“ при читалище „Просвета – 
1920“, гр. Троян изнесе концерт на открито с любими руски песни.

         28 юли – Участие на самодейци от читалището в „Хоротека – 2021“ на пл. 
„Възраждане“,гр. Троян.

        30 юли – Свети Панталеймон – празник на селото
                        Празникът започна в съботния ден с участието на АНТП „Елица“ 
и танцова формация „Здрави“ на площада и продължи в неделя, когато десетки 
врабавени и гости на селото се изкачиха на „Гяур баир“ при параклиса на Св. 
Панталеймон. Инициативен комитет осигури безплатни транспорт, храна и 
напитки.
 



           7 август – Jam on the river 2021
                             АНТП „Елица“ взе участие за трети път в Международния 
фестивал на музиката на р. Видима край с. Дебнево

            22 август – Надпяване „Беклеме“
                                Група „Авангард“ участва в 27-ми традиционен събор – 
надпяване на пенсионерските състави „Беклеме – 2021“., като взе III награда, а 
солистката Недка Иванова – II награда за индивидуални изпълнители.

           24 август – Литературна среща, посветена на Н. Заяков
                               По инициатива на П. Боржуков в двора на музея се проведе 
отлаганата няколко пъти (заради пандемията) литератерна среща, посветена на 
осмдесетгодишнината от рождението на известния поет Н. Заяков, роден във 
Врабево. Присъстваха много гости и сестрата на поета. Павел Боржуков разказа
спомени за Н. Заяков и говори за поезията му и свързаността с  родното село. 
Прозвучаха и стихове, рецитирани от П. Боржуков и самодейци от читалището.

           29 август - „Децата във Врабево рисуват“
                              За първи път се организира лятна детска изложба. Идеята за 
тази изява дойде от самите деца, които с голамо желание и ентусиазъм 
представиха своите творби. Най-активни сред авторите и организаторите бяха 
двете близначки Елица и Калина Моеви. Те са само на 12 години, но картините 
им впечатляват със своята зрялост, завършеност и красота, присъщи на 
големите таланти. Невероятни рисунки, родени от детската фантазия изложиха 
и: Борислав, Константин, София, Ема, Савелина, Цветелина, Антон, Мадлена, 
Мариан, Цветина, Георги Минков, Георги Лазаров и Цонко. Възрастта на 
участниците беше 6-12 години. 
        Децата ни очароваха с богатството на идеи, цветове и нюанси. 
Разнообразните теми бяха подбрани от самите автори: портрети на домашни 
любимци, прекрасни пейзажи, илюстрации от приказки. Изложбата бе открита 
във фоайето на читалището от Мая Вълчанова и остана до 6 септември, а 
посетителите се докоснаха до детското въображение и талант.

            1-6 септември - „На мегдана“ - Албена
                                        АНТП „Елица“ взе участие в VII международен 
фестивал на любителското фолклорно изкуство „Морско надиграване и 
надпяване – на мегдана“, Албена. Нашият ансамбъл бе сред петте наградени 
състава от десетки участници.

            

       
                 1 ноември – Ден на будителите
                                      На 29 октомври от 19ч, в салона на читалището, 
драматичет клуб „Ив. Гадевски“ представи комедията на М. Вешим „Нотингам 



Форест“. Участваха Радослав Илиев, Рилка Петрова и Тодор Мишевски. 
Режисьор бе Милка Стратева. Публиката бе допусната в салона само със зелен 
сертификат, заради новите правила на МЗ.

                23 декември – Коледна вечеринка
                                     „Мъжка“ формация „Пача поляна“, танцова група 
„Врабчета“  с ръководител Милка Стратева, музикален съпровод Нягол Моллов 
и Недка Иванова и талантливият пианист Марио Радионов Стратев повдигнаха 
настроението на врабевени, дошли на традиционната Коледна вечеринка.

         25 декември – Коледа
         И тази година Снежанка и дядо Коледа разнесоха подаръци по домовете на
децата във Врабево. В ролята на Дядо Коледа – Стефан Стратев, Снежанка - 
                           джудже – Момчил Минков.

           25 декември – Коледуване
                                    
     
        На всички празници и срещи се събират много хора за да попеят и играят 
хора, да се почерпят с чаша вино, да си пожелаят здраве и благоденствие, а и да 
чуят неща, които ги вълнуват и интересуват. Всички културни мероприятия във 
Врабево провеждаме в пенсионерски клуб „Надежда“ ( благодарим на Недка 
Иванова ) или в ресторанта на търговския комплекс, за което сме много 
благодарни и на неговия управител Станимир Минков.
       За да може културния и обществен живот да не остане в рамките на селото 
и да спечелим повече приятели и гости, през цялата година имахме добро 
сътрудничество с в. „Троянски глас“, където отразявахме много от добрите 
инициативи и интересни събития. Милка Стратева и Инес Вълнарова, в ролята 
на дописници, информираха читателите от община Троян за събития от селото.
       Антоанета Докторова и Инес Вълнарова поддържаха страницата на 
читалището във Фейсбук, като качваха  снимки от всички събития.
         Всичко, отчетено тук не би могло да се осъществи без отговорната и 
всеотдайна работа на хората от   Читалищното настоятелство и щатния секре-
тар,  председателя Милка Стратева, Антоанета Докторова и Недка Иванова, 
които полагат огромни усилия и в търсене на нови възможности за обогатяване 
на културния читалищен календар. Цялата административна и творческа работа
със самодейните групи, грижите за поддържането на материалната база се 
крепи на всички тях.
    През 2021г отново спечелихме проект по програма “Обществен форум за 
реализация партньорски проекти“ - „По-качествено озвучаване на самодейните 
състави“. 
       DJ Хаци и DJ Арго дариха на читалището 4 професионални колони, стойки 
за тях и усилвател. Остана да дооборудваме озвучителната техника, като чрез 
проекта „По-качествено озвучаване на самодейните състави“ закупихме пулт, 
радиомикрофони и стойки за микрофони на стойност 2000лв, с което 



постигнахме дългосрочно над средното ниво качество на звукова картина при 
провеждане изявите на самодейните състави. Трябва да отбележим и Георги 
Вълнаров, който безвъзмездно окабели и оживи озвучителната апаратура, както 
и озвучаваше някои от изявите на самодейците в читалищния салон.
      През 2021г (със съдействието на кмета на с. Врабево) дариха на читалището 
сценично осветление с пулт.
     След ремонта на читалищния салон и самото читалище, който се извърши 
поетапно в последните няколко години с помощта на община Троян – спечелени
3 проекта към програма „Обществен форум“ („Читалищен уют“ и „Читалищният
салон – място за културни и обществени изяви“, „По-качествено озвучаване на 
самодейните изяви“ и с подкрепата на „Софарма“ АД, НЧ „Хр. Ботев – 1911“ 
вече разполага с много добра материална база за репетиции, изяви и развитие на
любителското художествено творчество.
       Таня  Симеонова дари на читалището пиано, което поставихме в 
пенсионерския клуб.
       През 2021г загубихме двама обичани членове на читалището – Борис 
Николов и Елка Койнакова, които дълги години участваха активно в 
читалищния живот.

                

          



                
         ОТЧЕТ НА БИБЛИОТЕЧНАТА ДЕЙНОСТ ПРЕЗ 2021г

         И през изминалата 2021г библиотеката продължи да работи за постигане 
на основната си цел  - утвърждаването като модерен културно-информационен 
център за местната общност, ползвайки традиционни и електронни форми в 
областта на събирането, разкриването, съхраняването предоставянето на 
библиотечни единици и информация, както и работа с децата. И мисля, че 
успяваме в това начинание. Броят на посещения, броят на взети книги 
непрекъснато се увеличава, а най-много ни радва нарастване на броя заети 
книги от деца. Това означава само едно – читалищната библиотека намира 
възможност да приобщи читателите към книгите и ползването на библиотеката 
като информационен център на знания.
        И през 2021 година библиотеката получи много дарения и сега е моментът 
 отново да изкажем своята благодарност към тези хора за този родолюбив жест, 
който ще помогне да пренесем  в поколенията част от духовното ни богатство. 
Благодарение на десетките, а даже и стотици дарители през годините, нашата 
библиотека е една от най-богатите в областта.
         Мая Стоянова                           - 11бр.     -  105лв
         проф. Аксиния Джурова          - 6бр.    -   270лв
         Стефан Стратев                         - 2бр     -   45лв
         Община Троян                          - 11бр.     -  77лв
         Инес Вълнарова                         -53бр.   -  225лв
         г-жа Заякова от гр. Несебър    – 75бр. -   200лв
         Димитър и Татяна Поповски   -219бр   -  550лв
         сем. Заякови – Несебър            - 23 бр.  - 34лв  
         закупени книги по ф-ра -             7 бр. -  37лв
         закупени книги по ф-ра           - 18 бр. -  284лв
         Стор бг                                       - 6 бр    -  101лв (тези книги са 10-те %
          отстъпка, която ни бе направена по проекта на МК „Библиотеките –      
         съвременни центрове за четене и информираност). Като прибавим и
                                                              81 бр.   - 1248лв по този проект  -
         за 2020г зачислените книги са   512 бр.  на стойност 3176лв., от които 25 
бр. за 321лв са закупени с ф-ра от библиотеката.
         Отчислените книги са 122 бр. на стойност 372лв. и в края на 2020г 
зачислените книги в библиотеката са 12934бр
      Потребители на библиотеката за изтеклата година са 297, от тях 52 деца, 
заетите книги  - 1485, посещенията в читалня – 670, посещения за заемане на 
книги – 490.
      През 2021г посещенията в библиотеката, както и бройките, заети за дома 
библиотечни единици почти останаха на нивото от миналата година, но това за 
нас е успех, тъй като пандемията ограничи за дълги периоди посещенията в 



библиотеката.
      Приоритет на библиотеката през ваканциите е работата с деца. Децата от 
селото, както и тези, които са на гости при роднини, почти ежедневно 
посещават библиотеката през ваканциите.
      В средата на 2021г пристигнаха и книгите от поредния спечелен проект на 
МК „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и 
информираност“,който ни осигури нови 91бр. на стойност 1248лв.
      От 2017г библиотеката участва в проекта на ББИА и фондация „Детски 
книги“ за насърчаване на четенето - „Пътуващи сандъчета“
      През изминалата година въведохме нова рубрика „Библиотеката представя“, 
в която на страницата на читалището във Фейсбук представяме нови и 
интересни заглавия на книги от фонда на библиотеката, както и отбелязваме 
годишнини на бележити автори от българската и световната литература.
      Библиотеката се включва активно в организирането и провеждането на 
почти всички културни събития от календарния план на читалището. 
      Библиотеката е портал към нови светове. Нека нейните врати бъдат все така 
широко и гостоприемно отворени за всеки, който реши да прекрачи прага и.
     


